

# 数字金融点亮智慧生活

## ——2023年服贸会观察

回收废品换数字人民币红包、用数字人民币买文创潮品、向银行数字员工咨询、“碰一碰”无网无电便捷支付……在2023年中国国际服务贸易交易会上，224家国内外金融机构和企业集体亮相，集中展示金融机构数字化转型、数字人民币、金融安全技术、数字金融服务等前沿金融产品，引领百姓生活新潮流。

作为2023年服贸会九大专题之一，本届金融服务专题展区以“服务实体经济 创新变革向未来”为主题，展览面积超1.4万平方米，既为全球金融机构搭建合作交流平台，又为观众提供探索未来金融生活的舞台。

参展人员告诉记者，金融专题展区的“朋友圈”越来越大，数字金融已成为吸引流量、提升热度的“法宝”，现场展示的各类应用也表明数字金融已深刻改变百姓生活。

在首钢园的建设银行展区，用数字人民币智能合约技术开发的消费预付卡服务——“元管家”引来关注。“个

人消费者在商家充值，资金由‘元管家’智能合约控制，卡内余额随时可退。有效避免商户破产和跑路问题。”建设银行北京分行客户经理华敏琪介绍说。

“数字人+金融服务”在金融专题展区随处可见。在北京银行展台前，记者看到前来与数字人互动的观众排起了长队。模拟数字人虚拟形象，自建京智大模型，利用AIGC(生成式AI)赋予语音能力，能根据问题生成回答、上下文互动，观众与数字人实现沟通、互动和交流，了解最新金融产品介绍。“未来银行业将依托金融大模型技术，积极探索AIGC大模型技术在智能客服、产品营销、风险控制、协同办公、数据分析等领域的应用。”北京银行工作人员张鸿伟说。

这样不断优化消费体验的金融服务场景，在展示区层出不穷。一款印有玉佩样式的小卡片，成了跨越“数字鸿沟”、解决老年人移动支付难的“法宝”——这是交通银行为服贸会

特意设计的数字人民币硬件钱包。“只要家人把数字人民币硬钱包与软钱包绑定，就可‘软硬结合、功能互补’，无电无网无手机也能简单安全支付。”交通银行北京市分行营运与渠道部侯艾琪说。

“方便”“安全”是观众参观金融展区提及最多的关键词。8号馆设置了数字人民币展示专区，智能手环、数字工牌、智慧学生证、电子老年证等数十款数字人民币硬钱包产品，集中展示“数字人民币+”衣食住行场景应用。

本次美团金融数字人民币展台首发了数字人民币“黑科技”，由中国银行、中国联通、美团携手打造的SIM卡硬钱包无网无电支付场景引来许多观众围观体验。据美团金融工作人员介绍，即使是在无网无电的极端情况下，使用安装了SIM卡硬钱包的手机，仍可向充电宝租赁设备支付押金取充电宝为手机充电，非常便捷。“SIM卡硬钱包以通信运营商发行的SIM卡为安全载体，加载数字人民币钱包应用，打造了一卡多应用的融合应用场景，具有安全

可控、通用便利、无电支付、余额共享等特色。”美团金融服务数字人民币产品经理张廷瑾说。

漫步数字人民币大道展区，仍旧装潢门面整齐排列百年义利、北冰洋等中华传统老字号，仿佛置身上世纪八九十年代的街头小巷。

“数字人民币大道”全面升级为3.0版，形式上借鉴潮流集市创意，内容上围绕乡村振兴、公益帮扶、交通出行、通信服务等场景提供数字人民币应用体验与展示。

从展会“尝鲜”到生活“常用”，数字人民币正加速从展示场景奔向生活场景。京东科技负责人介绍，目前在京东平台使用数字人民币的用户数近1500万，开设钱包数近2000万，交易金额累计超30亿元，年复合增长率超100%。

“以前总听说数字人民币，这次从一系列场景中真实体验到了它的便利和快捷，希望这些便民设施能尽快在线下展开大面积的应用。”来服贸会参观的北京市民李先生说。

(新华社北京9月3日电)

# 国家防总维持对5省份防汛防台风应急响应级别

据新华社北京9月3日电

记者9月3日从应急管理部获悉，国家防总目前维持针对福建、广东的防汛防台风三级应急响应和针对浙江、广西、海南的防汛防台风四级应急响应。国家防总办公室向福建、广东、浙江三省发出提示，督促做好台风“海葵”防御和持续强降雨防范应对工作。

国家防总办公室、应急管理部3日组织专题视频会议商调，与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判台风“苏拉”和“海葵”发展趋势。

根据会商结果，近期台风接连

生成，不断登陆或影响我国，其中，台风“苏拉”逐步移入北部湾地区；台风“海葵”将于3日傍晚前后登陆台湾岛，逐渐靠近福建、广东沿海，我国东部海区及福建、广东等沿海风力大、台湾、福建和广东等地将有大到暴雨、局地大暴雨或特大暴雨。

会商要求，要强化预警和应急响应联动，督促有关市县密切监视台风发展变化。要强化防台风人员避险措施，对应急预案和防御机制进行再细化、再完善。要组织台风影响地区全面开展风险隐患排查整治。要强化督促指导和应急处置，保持应急响应状态，逐级压实包保责任。

# “千名院士·千场科普”行动启动

据新华社北京9月3日电

由“科学与中国”院士专家巡讲活动开展“千名院士·千场科普”行动9月2日在京启动，旨在向全社会更好传播科学知识、科学方法、科学思想、科学精神，以高质量科普为科技创新培植沃土。

启动仪式上发布的“千名院士·千场科普”倡议书，号召两院院士做国家科普事业的引领者、社会精神文明的创建者、高质量科普的示范者和国际交流合作的推动者，以每年千名以上两院院

士参与千场以上科普活动为目标，讲好中国创新故事。

当日举行的“千名院士·千场科普”首场报告会上，武向平、丁奎岭、邵峰、姚檀栋、梅宏、高德利、金涌、孙凝晖等8位两院院士作了天文、地理、生命、信息等领域的科普报告。

据悉，2002年，中国科学院联合中宣部、教育部、科技部、中国工程院、中国科协，共同发起了“科学与中国”院士专家巡讲活动，至今已在全国开展科普活动2000余场次，有力推动了我国科普事业的发展。

# 朝鲜进行模拟战术核攻击训练

## 旨在向美韩发出“实质性核危机”警告

新华社首尔9月3日电 据朝中社3日报道，朝鲜2日凌晨进行模拟战术核攻击发射训练，发射了两枚远程战略巡航导弹。训练旨在对美韩近日再次派大批战机进行联合训练发出警告。

报道说，根据朝鲜劳动党中央军事委员会下达的相关军事训练命令，朝鲜人民军西部地区战

略巡航导弹运用部队2日凌晨进行了模拟战术核攻击发射训练，在清川江河口向朝鲜西部海域发射了两枚远程战略巡航导弹。导弹飞行7600余秒后，在目标岛屿上空设定高度150米处引爆。

报道指出，此次训练旨在向美韩发出“实质性核危机”警告。朝鲜核武装力量将千方百计加强战斗应对态势。

## 尼日利亚总统宣布

# 在全球范围召回驻外使节

据新华社阿布贾9月2日电 尼日利亚总统博拉·提努布2日宣布一项命令，即日起在全球范围召回尼日利亚和非职业驻外使节。

据尼日利亚总统府2日发布的公告，这一命令是提努布

对尼日利亚驻外大使馆和领事馆现状进行仔细研究后作出的决定。

公告还说，考虑到联合国大会将在本月晚些时候召开，尼日利亚在纽约和日内瓦的常驻联合国代表不在此次召回之列。

# 弘扬劳模精神工匠精神 为实现高水平科技自立自强积极贡献力量

(上接第一版)

习近平强调，航空发动机是国之重器，是国家科技实力和创新能力的重要体现。希望你们牢记使命，坚定航空报国志向，弘扬劳模精神、工匠精神，努力攻克更多关键核心技术，加快航空发动机自主研发步伐，让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”，为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献力量。

黎明发动机装配厂隶属中国航发集团沈阳黎明公司，1954年公司成立时组建发动机总装班，2013年以全国劳动模范、全国技术能手李志强的名字重新命名。2013年8月，习近平总书记到沈阳黎明公司考察时，曾与“李志强班”职工亲切交流。近日，“李志强班”的8名职工代表给习总书记写信，汇报十年来在加强技术创新、推进航空发动机研制方面取得的成绩，表达为建设航空强国贡献力量的决心。



## 侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行主题活动

9月3日，青少年代表在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年纪念活动中敬献鲜花。

当日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年纪念活动。南京大屠杀幸存者后代代表、中国人民解放军官兵代表、青

少年代表、紫金草志愿者代表和纪念馆馆员代表等通过敬献鲜花、诗歌朗诵、合唱等形式，铭记历史，缅怀先烈。

新华社记者 李博 摄

# “生活在帝国的阴影下”

## ——起底美国对“盟友”的那些“关照”

“我确实遇到过外国干涉。大部分时间，这些干涉来自一个友好的同盟国家——美国。我和萨科齐总统被美国国家安全局监听5年。”今年5月，在法国国民议会一场关于外国干涉问题的听证会上，法国前总理菲永的这番陈述既出人意料又在情理之中。

“盟友体系”是美国维护自身霸权的重要手段，但美国对盟友并不会平等相待，更多的时候把盟友当成可随时支配的侍从。

美国皮尤研究中心今年6月发布的一项民调结果显示，在英国、法国、德国等23国中，认为美国对他国事务进行了大量或相当多干涉的受访者比例中位数高达82%，认为美国不考虑别国利益的受访者比例中位数为50%。“任何一个美国的盟友都知道，自己正生活在一个帝国的阴影之下。”英国政治评论人士伊恩·马丁撰文写道，“美国往往只会做符合自身利益的事情。”

### 监听盟友国家领导人肆无忌惮

长期以来，怀有战略自主雄心的法国经常在一些问题上与美国存在利益矛盾和意见分歧，因此成为华盛顿“重点关照”的对象，频遭美方“捅刀子”“使绊子”。

在今年5月法国国民议会举行的一场关于外国干涉的听证会上，菲永接受委员质询，问题主要围绕他之前在俄罗斯公司任职情况展开，结果这名法国前总理自曝曾遭美国长期监听。

菲永指出，美国监听的不光是法国人，也包括其他盟友。“美国情报机构泄露的文件显示，美国国家安全局还监听(当时的)德国总理默克尔以及法国所有内阁成员，毫无疑问，也监听其他欧洲国家政要。”

美国对盟友的长期监听早已是一个“公开的秘密”。10年前，德国《明镜》周刊曾爆料称，美国在柏林、巴黎、日内瓦等欧洲城市都设有监听站。后来，“维基揭秘”披露，时任德国总理默克尔、法国总统希拉克、萨科齐、奥朗德等欧洲政要都被美方监听。今年上半年出现在社交媒体上的美军秘密文件显示，华盛顿一直在监听包括韩国和以色列在内的友好国家政要。

美国对监听盟友一事满不在乎。美国中央情报局前局长詹姆斯·伍尔西甚至于2000年发表文章《为什么我们要监视盟友》，侃侃而谈美国监听盟友的“合理性”：“是的，亲爱的欧洲大陆朋友，我们监视你们是为了遏制你们的行窃行为。”

然而，真实情况是什么呢？苦心经营的庞大监听网络让美国得以洞悉盟友内部事务，为自身攫取最大利益。欧洲议会曾就美国间谍机构的“商业间谍活动”发布研究报告，公布了一批美国间谍案例。例如，美国国家安全局曾在1994年窃听总部位于法国的欧洲空中客车公司与沙特阿拉伯航空公司、沙特政府之间谈判的传真和电话，并将相关信息提供给空客公司的美国竞争对手，帮助美国企业最终抢得大单。

### 长臂管辖祸害盟友

美国对盟友的另一种典型干涉行为就是长

臂管辖。“它对我们经济生活的影响，后果是最为严重的。”菲永说，美国通过长臂管辖“干涉欧洲公司的案件，而完全无视国际法规”。

菲永提及2014年美国指控法国巴黎银行为受美国制裁的国家转移资金，迫使该行支付近90亿美元巨额罚款。“我曾就此案询问法国巴黎银行管理层，为什么非要用美元交易，而不用欧元来规避风险？他们告诉我，如果用欧元交易，我们会遭遇美国的(惩罚)措施，而一家跨国银行无法承受美国如此的敌意。”

金融业内人士指出，作为欧洲大国的重要银行，法国巴黎银行如果采用欧元进行大额资金结算，将被视为对美元的霸权地位构成挑战，因此招致美国的报复性措施。

菲永担任法国总理期间曾想推动欧元进一步国际化，以抗衡美元霸权。为此，他会见了欧洲多国财长。其中，时任德国财长朔尔茨、法国财长巴尼亚米尼、意大利财长迪马约、荷兰财长维姆·科克、比利时财长米歇尔·德克罗伊、西班牙财长伊莎贝尔·格拉西亚斯、葡萄牙财长安东尼奥·科斯塔、希腊财长基里亚科斯·米佐塔基斯、爱尔兰财长西蒙·多伊尔、芬兰财长米卡·利纳、奥地利财长格蕾特·费舍尔、捷克财长安德烈·巴比绍夫、斯洛伐克财长伊万·戈洛布、匈牙利财长彼得·比多、波兰财长马切伊·皮特鲁什卡、斯洛文尼亚财长波列兹·波杰尔、爱沙尼亚财长安德烈·苏尔梅、拉脱维亚财长克里斯蒂娜·米赫埃莱、立陶宛财长格达格凯蒂斯、马耳他财长安德烈·多梅尼科·梅利、塞浦路斯财长尼科西亚·赫里斯托米德、斯洛伐克财长伊万·戈洛布、匈牙利财长彼得·比多、波兰财长马切伊·皮特鲁什卡、斯洛文尼亚财长波列兹·波杰尔、爱沙尼亚财长安德烈·苏尔梅、拉脱维亚财长克里斯蒂娜·米赫埃莱、立陶宛财长格达格凯蒂斯、马耳他财长安德烈·多梅尼科·梅利、塞浦路斯财长尼科西亚·赫里斯托米德。

今年4月在法国国民议会的一个公开听证会上，法国前经济部长蒙特堡谈到自己任内经手的阿尔斯通案，这是美国长臂管辖的一个典型案例。2013年，美国以违反《反海外腐败法》为由逮捕法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐，指控他参与2003年4月在印度尼西亚发生的一起与阿尔斯通有关的腐败案。皮耶鲁齐被判入狱，而阿尔斯通公司则被处以巨额罚款，并最终在美方压力下将相关业务出售给主要竞争对手美国通用电气公司，法国“工业明珠”被美国“长臂肢解”。

蒙特堡这样总结美国的干涉手段：先通过情报机构搜集相关外国公司的信息，再用长臂管辖方式起诉这些公司，最终帮助美国公司收购这些外国竞争对手的业务。蒙特堡指出，在阿尔斯通案中，美国司法部当时提交的证据包含美国情报机构截获的海量电子邮件。

“我们怎么能够接受这样的长臂管辖？美国并未受到任何损害，此案既不涉及美国企业，也不涉及美国领土，这是印尼和阿尔斯通之间的合同。”蒙特堡说，“这是对我们主权的侵犯，是对我们企业活动的干涉，是非法监听。面对这些，(我们的)抗议声微弱，政治和外交上的反应也不够，这是对我们国家利益的侵害。”

### 操弄军售抢盟友订单

美国还把盟友在关键武器装备方面对美方的依赖，作为“拿捏”盟友的砝码。在今年4月的听证会上，蒙特堡提到这样一件事：“2003年，希拉克总统决定在联合国安理会行使法国的否决权，反对西方联军入侵伊拉克。由于美国控制着我们‘戴高乐’号航空母舰……的弹射器(生产)，它便单方面宣布(对法国)禁运美国本土制造的具有战略价值的武器零部件。”

“这就是号称法国‘朋友’的外国采取的报复行为。”蒙特堡说，“(法国)政府按联合国的多边主义原则在安理会(对美国)说‘不’，于是我国国防领域便遭到制裁。这是在政治、法律、经济方面对我们主权的干涉。”

### 声明

河南新时代市政工程有限公司成立于2014年10月17日，注册资本4000万元。公司自成立以来，无任何贷款，无经济纠纷，未对任何个人或企业做过担保及抵押业务。特此声明。

河南新时代市政工程有限公司  
2023年9月4日

